Classe

di

scienze fisiche,

VOLUI

R (

matemadt

) M A

ACCADEMIA

1903

DEI

LINCELI




1290 —
Matematica. Il secondo prob 1 ]
” A Foronzinls sndine disn - ‘ whe ¢ )
Nota VIII del Corrispondente ErnmsTo Pascan (')
1. Solu / ¢ [

) Comineiamo, con paragrafo 4 della
recedente Nota (), col formare una trasformazione finita, prendendo a base
1el solito modo, una trasformazione infinitesima =

vari L,

(1) Y XY (=10 \/ ) 7 =
— 0
—1a > (—1p (" Y-z
. (
L C { 1 1 cor L / (
1 ) / ri. E viceversa, se la X ile al tipo (1)
7 J ma = per cu 0 il v
(Juindi, come per pari, anche pei dispar
It 7 7 1 ] 0l ( a
(2) (M), 4 IM'{ey - (M),
¢ ratleristica v 1 )7 i n.
E

ragionando poi come alla fine de
abbiamo anche qui:

caratler: a di (2) ¢ v, la forma X m &
marsi nella somma di una forma con sole v variab di n—n1
n ( ispettivamente a n—1,n—2,..% -% varial
Essendo L =0, trasformando la = nella
=
(1) Pre I eduta dell'8 novembre 1903
(2) Questi Rendi ), t. XII, 1903, 2° sem., pp. 326-336




che

nola (18) della Nota VI. ci

levono sus-

=0
I
1 ( 0 a
=0
— 7,
vendenti d Ced endo z¢ quelle fra
1l a da ) = 0 deduclamq
A ) -
L — - — 0=/
y \

ntre da (77 h7)y =0, ricordando la for-
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Di qui si ha che }ij h{y & eguale ad una quantita indipendente da y,, e
quindi si deduce per Y, una formola come la (10), una parte indi-
pendente da

Poniamo

(11) o, sy i 94 e o

soddisfa a jhl,=0, e quindi anche a (ijh#k) 0, e poniamo

inoltre:
(12) Yin M=l 7

dove T non contenga al solito , @ ) I' in cui uno de in
dici sia

Cosi 1 o si vede che possian ocedere come nel paragi i
della Nota p nte, servirei considerazioni analogh que i
svolte e dei lemmi stabiliti nel j y 2 della Nota VI, ¢ unge i
al risultato che

Xy = /
) T 1 /
y/
(13) (Jrjo)e=0,312Jafz=0, ( ) ) 0

Mentre nel caso di » pari 1 UN numer d
indici ricaviamo quelli delle alt caso d digpar da
valori delle Z ad un numero 1 wviamo quelli d a

Pei risultati del paracrafo 1 della Nota precedente si ha quinc

=t r—2 1
: Ly N e ) 7 LS =) : 7
l == | ) / ( = | (
Z g A 1‘((, B4R\ 1‘((, ) )
e con cid resta provato l'assunto.

In quanto poi al teorema reciproco, esso si dimost eguendo le ste
considerazioni gid svolte alla fine della Nota precedente, e che percio non
\'iuh"\f]\l‘n

9. Caso in cui il differenziale canonico n -
Abbiamo gid detto nell’ introduzione alla Nota VI, che quando Z“~" divent:
un differenziale (» — 1)™° di una funzione f, i differenziall canonicl sia pe
7 pari che per » dispari, diventano il differenziale »™° di

Supponiamo pilt generalmente che Z® sia il differenziale di I
che lo stesso non si verifichi per le Z a indice superiore. Allora la Y2 nel
e e —— e R ——




appiamo che

xmo in questo nh oni Zi... fino a quelle ad s indic

gua derivate di 1°,2°,.. s™ ordine di una /, otteniamo dalla pre-
1
dente 1 1€ cuale a
Sitilmente i v U 1
10 si din ) ) y modo, solo osservando che per 7 4]5};\\\ d
a 188ist la (16)
Ora dico ch 7 ria ¢ Yciente perche 7 risul {
] /
¢ 0 12 infinitesima = da cui Si ¢ Pr'eso
7 = ; ; p \(3—
)S [ neh 111 (
1 ( / 4 I 7

In effetti, trasformate le variabili z nelle y, e la £ in ¥, una C®

diventa

:_H'r 2 J1 ke Jm))x 0
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Ora se le 7 (m=1,2,...5) sono le derivate sino a quelle di
ordine s di £, 1 simboli
(20100 dm)zy (m=1,..5—1)
ono tutti zer ma se faceiamo n abbiamo evidentement:
(#5710 o= Im))z = (75 71 <= Tm))
perché le Y di cul un indice sia » sono eguali rispettivamente alle 7
dunque nel caso indicato ¢ evidente che C =10
Viceversa se C®=Y =— (), si avranno le equazioni
(18) ( e Jm))r=0 (m=1,2...5—1)

¢ ora detto

e quindi, pe

Di qui pud dedursi che le 7 sino a quelle ad s indici sono le derivate

una
Per vedel basta tenmer presenti i caleoli eseguiti nel paragrafo
della Nota precedente, e nel paragrafo 1 di questa Nota.
Sia pari. Poniamo, c¢id che é sempre lecito
: /
(19) Zp =
Y n
Da ((7,2),=0 e }inl,=0 si deduce (7 2), =0 e allora da (19)
1 ha
(20) o U
/

meno di una parte che, non dovendo Allln'nw]v\‘w da y la intenderemo

clusa in T;. Da (20) e dal valore di 7, gia trovato nel paragrafo 4 della

Nota VII, deduei:
(21) T —

1o

Da ((n,77)).=0, si deduce
- 0%/
(22) Ziin = S
Y
mentre da (( ) 0 e Jijhnt,=0 si deduce ( ), =0
quindi, a meno di una parte indipendente da z

(23) Zijn =







E ancora:

q . della detta m ) ‘
formare X )INIme ina [ 1 COn SO 7 / d
diff V3 7 nte a n,n—1 v -

grado. — Per completare la nostra ricerca, trattiamo ora, come gii
1ielle Note precedenti (v. Nota II, § 5; Nota III, § 5; Nota 6) del
caso in cui nella X sieno zero tutti i coefficienti con nn numero di indiei
minore di

Dei due problemi di riduzione ennnciati nella Nota VI, diventa in
questo caso impossibile il secondo, almenocheé di esso non si voglia consi-
derare un caso degenere, il quale poi a sua volta pud considerarsi meglio
come caso particolare del primo.

[nfatti nel nostro caso le espressioni che abbiamo chiamats g
10n esistono pil, se vogliamo che essi sier S ¢ 20 del
forn ynda ale; perché ricordando che le 7Z mediante cui essi son

costruiti, soddisfanno alle
), = () 7., =0

ed essendo Z dello stesso tipo de forma fondamentale, cioé essendo zero
tutti i suoi coefficienti meno quelli a indici, delle precedenti equazioni
non si possono costruire che solo le due prime, mentre la } r 0
riduce a 7 =0, e quindi la Z“ svanisce.

D'altra parte il considerare una Z™ di tipo diverso che la forma fon-
damentale, sarebbe inutile, perché con una qualunque trasformazione di varia-
rasformarsi in T -7
¢ naturale che ambedue queste nuove forme sieno presupposte, come la pri

bhili, questa conserva il suo tipo, e quindi se d

mitiva, di 1° ordine e 7 orado.

Passando ora al primo problema di riduzione, basta tener presente quanto

abbiamo osservato nel paragrafo 6 della Nota V, che, cioe, per le trasforma-
zioni infinitesime per le quali ¢ LY = u X", & anche C"~" =0, ricor-
dando allora il risultato del § 1 della Nota VI, risulta
Condizion cessaria e sufficiente perché lo forma data di 1° ordine
e grado s possa (rasformare, a meno di un fallore, in una con una
variabile d ¢ che la matrice \M,._, 4 (M), abbia caratteristica v
minore di n—+ 1. Cio verificato. si pud sempre (rasfornare la Jorma
| prodotto di wn [attore finito per un'allra forma conlenente r—1

ariabili.
Se noi la forma deve trasformarsi, senio [fattore, in una con und

ariabile di meno, ricordando sempre quanto abbiamo detto al paragrafo 1

iome necessaria e sufficiente a ¢i0 ¢ che la ma-

la Nota VI, la condiz







